



南通通州：硬核治污，争当绿色领跑者

初夏时节，在南通通州金沙湾大桥两侧，滨水小游园初见雏形。散步踏青的游人如织。很难想象，这生机盎然的小游园，原先是沿河排放污染的企业“聚集地”。痛定思痛，通州壮士断腕，护蓝天、保碧水、建净土，深入打好“污染防治攻坚战”。短短几年，通州全域迎来生态“蝶变”。2021年10月，通州上榜第五批“国家生态文明建设示范区”。

破而后立，铁腕治污还原碧水蓝天

说到通灵桥，每一个老通州人都不陌生。这里独特的区位优势，吸引了11家企业化工、印染企业聚集。多年来，企业用暗管偷排等方式污染环境，成为通州区环境污染的“重灾区”。

不生态就淘汰。2017年，通州将通灵桥环境综合整治列入年度“263”专项行动重点工程之一，仅用半年时间，11家企业全部拆除。与此同时，通州对通吕运河两岸进行生态修复，把原先化工集聚地打造成环境优美的百姓休闲景区。

水清了，岸绿了，蓬勃的生机在通吕运河内回归。“多年不见的河蚬也回来了。”这是家住通灵桥附近的市民王女士曾经不敢想的。如今的运河两岸，绿树成荫，鸟鸣啾啾，成为市民休闲的新去处。

这11家化工污染企业拆除的

背后，彰显出通州铁腕治污的强大决心。目前，通州围绕“河畅、水清、岸绿、景美”目标，打造生态样本河道410条(段)，城区实现无黑臭水体，144条农村黑臭河道得到了高标准治理。

亮眼“通州蓝”，绘就最美天际线

通州区兴仁镇毗邻机场和多个高架道口。独特的交通优势吸引了众多工业企业在这里落户，成为通州区关键的工业重镇。这也让这里的大气环境治理困难重重。

“兴仁镇地处通州城区的上风口，那里的排放如果不削减的话，城区的空气质量也不会好。”通州区生态环境局办公室主任朱菊红坦言，为此，通州以兴仁镇为试点，开展区镇联动治气。兴仁镇空气质量持续改善，优良天数比率年度同比增长三分之一。随后，通州复制“兴仁治气模式”，构成乡镇治气动态闭环，助推全区空气质量改善。

3月14日，江苏省生态环境厅发布2月份全省(市、区)环境空气质量排名，通州以PM2.5浓度下降2.9%，位列第一。“对通州非常满意，生态立区成为示范，城乡生活垃圾全部无害化处理，空气质量改善幅度全市第一，成绩来之不易。”在2022年南通市“两会”期间，市委书记王晖这样“点赞”通州。

重拳出击，环境治理凝练“通州智慧”

2018年1月至4月间，通州一企业将2000多吨危险废物倾倒了长江支流新江海河内，导致周围环境遭受巨大损害。案发后，通州区生态环境局立即开展生态环境损害评估工作。最终，企业共同对生态环境损害赔偿近一千万。这也是南通成为江苏生态环境损害赔偿性赔偿试点以来，全市首例生态环境损害赔偿案件。

“2018年起，我们通过司法联动、南通市生态环境局指导，共办理生态环境损害赔偿案件107起，收取生态损害赔偿金1804.33万元。”通州区生态环境局办公室主任朱菊红介绍说。

经过近几年城市建设和环境综合整治，通州生态文明建设取得了显著成效。2020年，通州空气质量优良率达85%。12个市考以上水质断面达标比例和优Ⅲ比例实现“两个100%”。创成全市首个“省级生态文明建设示范区”。

“生态环境持续改善永远在路上。”通州区生态环境局局长张健表示，近年来，通州区像保护眼睛一样保护生态，全力打好“三大攻坚战”，努力打造工业发达地区生态文明建设的“通州样板”。

陈莹 花宇 吴欣欣

南通市徐州商会为50名学生送上助学金

“我一定不会忘记徐州商会的关心帮助，好好学习，长大了报效祖国……”6月1日，接到南通市徐州商会送来的1000元现金和书包文具等学习用品后，南通市天生港小学二(2)班的瞿佳俊同学说道。儿童节当天，该校有12名学生收到了千元捐助和书包文具，加上前一天对南通通师三附27名学生的2万元捐助，此次南通市徐州商会共向50名学生捐款4.2万多元。

自成立以来，南通市徐州商会

每年出资5万元，助力南通大学10名学子顺利完成学业。本次儿童节前捐助小学生的倡议一经发出，就得到了徐州商会企业家的积极响应，短短3天时间就筹集了4.2万多元善款，并及时将善款全部发放到学生手中。

南通市徐州商会党支部书记陈雷表示，捐助小学生只是开端，商会还将择机捐助中学，实现徐州商会对小学、中学、大学的捐助全覆盖。

严君臣

通州交警走进幼儿园送特别“礼物”

六一儿童节前夕，南通通州交警走进辖区幼儿园，开展“庆六一”交通安全“童”你说特别活动。活动中，宣传民警由传统的“教师”、单向的“输出”变为引导孩子自主思考、积极参与，通过短片热身、谜语导入、绘本故事、情境模拟、一问一答等方式与孩子互动交流，由单纯的讲述者转变为倾听者、启发者。宣传民警还给孩子们带去了特别的儿童节礼物——印有“一盔一带”安全出行提示的卡通书签以及交通安全铅笔周边产

品。中(二)班的孟瞿沐悠表示以后再也不会再在车旁玩耍，也不会再在小区停车场玩捉迷藏，因为驾驶员可能看不到自己，这样很危险。中(五)班的钱涵蕊说自己今天学到了不少，上车要系安全带、远离大货车、坐电动车要戴头盔。宣传民警表示，希望通过这样的方式表达通州交警对孩子们的心意，以“润物细无声”的一点一滴，守护孩子安全出行。

严君臣 高莉雯 孙书剑

崇川区“安全生产月”正式启动

“安全生产‘五要素’是指什么？”“任何人发现火灾时，都应当采取什么措施？”“企业选用劳动防护用品的前提是什么？”6月1日上午，南通市崇川区2022年“安全生产月”正式启动。活动现场，一组长短地气的安全知识互动问答，吸引了许多市民主动参与交流。记者了解到，接下来的一个月，崇川区将组织系列学习宣传活动，进一步树牢安全发展理念，强化红线意识和底线思维，全力确保全市安全

生产形势持续保持平稳。活动现场，崇川区应急管理局局长孙进洪发表致辞。孙进洪表示，全区各街道(园区)、各有关部门和单位要按照区委、区政府的安排部署，以雷厉风行的行动力和持之以恒的韧劲，开展既有声势又有实效的安全生产宣传教育活动，营造安全发展的浓厚氛围，持续改进和加强安全生产工作，为建设“强富美高”新崇川营造安全稳定的环境。

严君臣 花宇 张祥

通州法院“代表委员法庭驿站”挂牌

5月31日，南通通州法院高新区法庭“代表委员法庭驿站”在金南社区党群服务中心挂牌成立。金南社区下辖6个老旧小区，常住人口达5000余人，并且以老年人居多，司法服务需求大。经前期调研，通州法院在此设立“代表委员法庭驿站”，打通司法服务的“最后一公里”。

揭牌仪式上，通州法院党组成员、审判委员会专职委员李忠表示，“代表委员法庭驿站”将常态化开展接待，由驻站代表委员和法

庭干警轮流值班，定期对公众开放，帮助群众解难事。配备“代表委员信箱”、公布法官联系电话，及时全面收集人民群众对法院工作的意见建议，了解群众的意愿诉求。法庭驿站还将聘请代表委员担任特邀调解员，采用代表委员先行调解、法官协助调解的方式诉前化解各类日常纠纷。此外，还将为群众提供法律咨询、法律援助和信访答疑等便民诉讼服务，积极打造“共建、共治、共享”的基层治理新格局。

严君臣 曹玉婷 李慧

两艘智能液化天然气动力守护船交付

5月28日，由我国自主设计建造，国内首批智能液化天然气动力守护船——“海洋石油542”“海洋石油547”在南通交付。该系列船是专门为我国海洋石油提供支持服务的船舶，可为海上油气开发提供值班守护、货物运输、救助以及对外消防提供物资供应、守护、救生、值班等服务。

此次交付的“海洋石油542”“海洋石油547”由中国船舶武船

集团为中国海油旗下中海油田服务股份有限公司建造，该系列船船长65.2米，型宽15.2米，载重量2140.5吨，满载吃水5.5米，配备了双燃料发电机组。船舶的核心液化天然气储罐及供气系统、加注系统、主推进舵桨装置均首次实现知识产权国产化，并掌握了核心技术，填补了我国LNG动力守护船在设计、建造和核心技术等方面的空白。

严君臣 彭玉章



画说南通

近日，崇川区网信办主办、虹桥街道承办的“我爱我家童‘hua’崇川主题活动”在都市华城幼儿园内举行。现场，小朋友们手持画笔，展开想象，在帐篷布上描绘出他们眼中家乡的新面貌，绘出他们对“崇川福地”的美好愿望。

花宇 刘佳 贾冯翔 摄影报道

海门16.49万亩小麦开镰

6月1日，在南通市海门区海门街道的施成农机服务专业合作社的小麦种植基地，成片的农田里，金黄遍野，麦香四溢，4台联合收割机在麦田里来回穿梭，饱满的麦粒源源不断地被送进运输车，麦茬直接粉碎返田，现场一片繁忙的丰收景象。记者从海门农业部门获悉，今年海门共种植小麦16.49万亩，从初步测算结果来看，小麦平均亩产可达375千克，比去年增加11.5千克。

海门施成农机服务专业合作社是海门较为大型的小麦种植主体，今年共种植小麦800多亩，较去年增加100多亩，小麦品种沿用产量较高的扬麦20。“我们对单日的收获情况进行了统计、计算，今年我们的小麦亩产约为900斤，产量明显高于去年同期，也明显高于其他品种。”合作社负责人施明介绍。

为了不耽误小麦抢收工作，5月中旬，合作社便对预备投入使用



农机服务麦田收割 通讯员供图

的12台(套)农机具进行了全面的检修与保养。“我们更换了机油，检测了胎压、清理了排风罩等，可以说农机具的准备工作是非常充分的。”施明说。与此同时，合作社内的烘干设备也已被加班加点检修完毕，正“翘首企盼”运输车辆的到来。

记者从海门农业农村部门获悉，为保障夏收工作顺利进行，今

年，海门共投入联合收割机约400台，其中本地机具190台，来海门跨区作业的联合收割机210台左右。目前，跨区小麦收割机具已陆续抵达海门。同时，海门农机具送检下乡活动仍在继续推进中，小麦机械化收获正常进行，预计全区小麦收割工作在6月5日前全部完成。

严君臣 俞苏华